2019年上海市老年人体育协会工作总结
今天我们在这里召开市老体协2019年总结表彰大会，首先我代表市老体协感谢来自各区的老体协，今年我们协作配合圆满完成2019年全年工作任务。在这里，也要欢迎由各区老体协推荐，参加今天总结表彰会的部分争创上海市老年人体育示范街镇的领导，让我们以热烈的掌声欢迎各位街镇的领导加盟上海市老年体育工作，和我们携手共同打造上海老年体育生活圈。在此我也要感谢市体育局和市体育总会对市老年人体育工作的重视和支持。今天赵局长、群体处桂处长和市体育总会杨国浩秘书长在百忙之中莅临大会指导，让我们以热烈掌声向他们表示衷心的感谢。下面我代表上海市老年人体育协会作年度工作报告。
  今年上海市老年人体育协会工作始终围绕上海市体育局提出的，以建设全球著名体育城市和健康上海的目标，认真学习贯彻国务院颁布的“2030年健康中国行动纲要”，努力践行习总书记提出，“没有全民健康，就没有全民小康”的指示，聚焦老年体育工作的短板，勇于创新，敢于担当，在市体育局的领导下，全市各区老体协与社会各界的共同努力协作下，上海老年人体育健身活动得到进一步拓展，建百姓身边的体育组织工作正在逐步延伸与巩固，全年上海市老年体育工作具体概括为以下几个方面：
一、 以市区共创老年示范体育街镇为抓手，进一步拓展上海老年体育健身覆盖面，进一步打造老年体育的组织建设。
市老体协在协助各区老体协健全组织机构的基础上，今年着力推进老年体育活动向各街镇延伸，建立各衔、镇老年人体育活动组织，在此基础上逐步向下延伸到村居。力求使老年体育健身活动的开展做到，横向覆盖到边，纵向延伸到底，形成老年体育工作全覆盖的新局面。为此市、区两级老年体育协会联手推出了“市区老体协共创示范街镇三年行动计划”，通过总体设计，分步实施，有序推进，鼓励各区老体协创建特色品牌，从“完善老年身边组织，搭建老年健身平台，组织指导科学健身”，今年是三年规划的第一年，全市一共16个区，196街镇，今年各区推荐27个街镇积极争创示范街镇，占全市14%街镇是全市老年体育示范街镇，今年是市、区共同创建市老年示范街镇第一年，各区老体协实实在在抓引导，目前有18个示范街镇今年挑战性的完成年度目标任务，做的非常出色，为全市街、镇老年人体育树立了榜样，是争创老年人体育示范街镇的先行者。
   一是：以创建老年体育的品牌赛事，鼓励街镇积极发动与参赛。去年创新的全市“大手牵小手趣味乒乓球赛”，今年列入“市区共创三年行动计划”的框架下，除了将老年体育与青少年体育联手之外，市、区与街镇的结合度、互动性进一步提升，去年全市预赛开展的区13个，今年16个区全部组织了预赛。各区参赛的积极性高昂，参赛的队数翻番，去年556对，今年达到1238对。去年区组织预赛，市老体协组织总决赛，今年黄浦、浦东、闵行等区因地制宜开创了街镇办预赛、区办复赛，选拔队伍参加上海市总决赛的新模式，闵行区则采用南、中、北三片的选拔赛方法。青浦区13个街镇全部报名参赛。区老体协创新引导、街镇搭平台，吸引更多参与者。市级组织总决赛影响力明显放大，由世界三代冠军签名的乒乓球板，作为纪念品赠与优胜者，老年朋友和青少年都非常激动，纷纷表示要更加积极参与锻练。此次比赛中央及市级多家媒体予以高度重视和多点及时报道，全市乒乓球趣味赛品牌赛正在成为街镇村居知晓的市级赛事。
    二是：以问题导向为突破，市区携手抓重点、攻难点，提高男性参与社区健身的积极性。围绕老年男性参与健身积极性不如女性，面对这一软肋，市老体协在二年前就积极组织各区推广男性千人交流展示活动，在各区近二年积极推广的基础上，今年我们与区和街镇共同解决老年体育的难点，把它列入市区共创老年示范街镇的“三年行动计划”的主要内容之一，这项具有挑战性的活动已逐步开展了起来，目前已有16区27个街镇申报了争创老年示范街镇，十个区18个街镇开展了百名男性展示活动，较好地完成争创示范街镇的开局，多年来老年体育的难点也正在逐步得到破解。浦东曹路镇的拍打操，书院镇的益寿操等是全市的榜样示范。闵行的江川街道，青浦的朱家角镇提早发动，成为最早开展百人男性展示活动，并在市级会议上介绍经验与做法的街镇之一。杨浦用健步走的方式开展男性百人展示。静安区根据市中心城区的特点，以社区运动会的形式，小型化，多样化地来推展百人男性交流展示。建组织，破难点，这些创造性的方法和经验都值得各区老体协互相学习与借鉴。
  二、提升市级老年赛事交流活动的影响力，彰显各区老体协的组织能力
  一是：上海城市业余联赛，上海市老年体育联赛圆满落幕。上海市老年体育联赛是市城市业余联赛的一个重要组成部分，从过去比较单一的由市老体协下属各项目委员会承担发展到现在市、区共同携手承办国际、全国及长三角邀请赛等展示活动，市级赛事活动增多，承办组织延伸到街镇，参与区、街镇数量不断拓展。今年参加各类展示活动和赛事的老年人初步统计达到近百万人次左右，成为上海市群众体育活动的一道亮丽的风景线。经市体育局批准的市级赛事，从去年76项增加到93项，提高22%。区级老体协组织申办的市级赛事的积极性大大提高。去年为23项，今年为47项，增加50%。浦东办赛最多，奉贤进步较快，联合承办国际邀请赛得到黄浦区政府和体育局大力支持，联合承办全国比赛的长宁、普陀、青浦区都分别得到了区体育局和区体育总会的支持。各区老体协承办赛事活动的数目显著增加。除市级计划内的赛事之外，各区老体协组织了市级比赛和各种交流比赛展示有236次，全年市级老体育赛事交流与展示活动高达316次赛事，平均天天有老年人的交流展示活动。加上各区老年体协区级体育交流展示活动，全市老年人生活正在向体育生活化、生活体育化的方向发展。
    二是：争创市老年体育示范街镇的部分街镇参与市级赛事和交流展示活动的数量大幅增加，区老体协鼓励街镇组队，代表区参加市级老年人的赛事和交流展示活动。去年有28个街镇，今年增加到58个街镇组队参加市级赛事，其中多数是申报创示范街镇的街镇。与市、区和街镇共同承担组织市级比赛的————   
三是市老体协下属各项目委员会在服务各区老体协的联合办赛中，展现了生力军的作用。区老体协有竞赛与各类活动资源，项目委员会有人才与技术优势，两家合作融洽度得到了进一步提升并在赛事活动中形成了特色，服务更主动，认可度大。起到了 1+1>2的作用。例如武术项目委员会？？与黄浦区老体协以及五里桥街镇深度？？，将“八法五步”太极拳为重点，形成了老年人？参与的区域特色。为五里桥街镇申请“武术太极拳之乡”奠定了基础。市气排球项目委员会主动对接长宁区老体协和天山街道协助街镇争创全国气排球之乡活动，不仅积极争取项目落户长宁，还为完成比赛在专业技术上给于全方位的指导，受到长宁区和天山街道好评。民间项目委员会在空竹、手拍鼓、鼓乐等项目方面与奉贤、黄浦、杨浦，嘉定等老体协合作，健身长跑委员会与杨浦，服饰项目委员会与静安、体操与徐汇都深入到区，为各区更好、更快、更深的推广普及项目做出了示范。市老体协逐步把部分市级项目委员会落户到各区的老体协，实际也证明这些项目落户区老体协后，推广与发展的非常之快，如：全运会的柔力球、门球、手杖操、高智尔球、场地高尔夫球，益寿操等项目委员会分别和闵行、普陀、黄浦、青浦、浦东合作，形成了良好通力合作、优势互补，发展的势头正在更进一步展现。
  市老体协也正在打造逐步将老年人的体育健身办成开放式的，与外界互动交流式的形式。概括有以下几个特点：从竞赛层面来看，有村居、街镇、区级、市级、长三角区域、全国性赛事与国际性赛事。以较高一级的赛事为例，黄浦参加全国女子门球赛，闵行备战全运会柔力球赛，长宁组织男女气排球参加全国赛，崇明参加全国健身气功赛；普陀举办手杖操全国邀请赛；国际性的赛事有篮球“中华老年杯”，足球、网球等交流，闵行参加第四届国际武术大赛。场地高尔夫国家邀请赛等。从活动的内容来看，既有竞赛，有交流展示型的，又有体育旅游，参加国际学术交流等。例如市老体协参加中国老体协组团参加的在日本举行的第二届世界大健康运动会，分别派出了浦东、黄浦与青浦三支队伍参加展示。松江、黄浦参加中国老体协组织全国养生休闲大会，钓鱼项目委员会参加日本海钓。民体委组织了赴横店等外地组织体育加旅游，市老体协也新辟了体育+旅游的项目，民间项目委员会已率先作了展示，今年长三角赛事的交流比较多，组织长三角赛事全年11次，参加长三角赛事有28项目组队参加，有些项目委员会已经把长三角赛事加上旅游，大大丰富了老年人的生活。
  四、加大老年科学健身培训工作，重视老年体育宣传工作
  一是：上海体育公众号在今年九月发布了全民健身发展报告（简称300指数从健身环境、运动参与、体质健康，三项指数都驱于“满意区域”。我们把如何提高老年科学健身素养放在今年重点工作将以突破，各区老体协也逐步重视老年科学健身的培训，组织老年科学健身的培训大幅提升。市老体协在全年组织全市科学健身每季度开展培训讲座，各区分别组织25次科学健身讲座，市老体协科学健身委员会，利用专家的技术与人才优势，全面指导、筹划全市的老年健身科学培训。除了在全市工作会议上进行示范培训之外，还对各区推出了讲师师资的推送制度。
  二是：将宣传看作为同百姓竞赛交流展示活动同样的重要，使宣传工作成为老年体育的助推器。截止今年10月底，市老体协官网共推出信息700余条，平均每日有两条新的信息。公众号上线20期。官网点击量逐步上升，日平均点击量300-500次，月点击量万次以上。建立了区与项目委员会通讯联络队伍，全年进行了两次培训。重视对市、区与街镇老年重大健身活动的宣传。例如大手牵小手乒乓球趣味赛总决赛，共有上海电视台、五星体育频道、上海人民广播电台、中国体育报、体育总局官网、解放日报、东方体育日报、新闻晨报等多家媒体予以报道，扩大了影响。
  五．加强老体协的组织建设，增强内生动力。
  一是：进一步加强了区级老体协的组织建设。今年以来有4区（长宁、奉贤、青浦、松江）完成了老体协的换届，自2016年市老体协换届以来，现在全市16个区的老体协的组织逐步健全。区一级老体协的组织建设推动了街镇，乡居两级老年体育活动的开展。
  二是:成立了市老体协的服务中心。市老体协服务中心围绕市老体协下属34个项目委员会和各区老体协，以落实推进上海老年人健康事业为目标，为老体协及各项目委员会提供各类资讯和服务。例如：长期和中国太平有限养老保险公司合作，为全市老年人参加市级比赛保驾护航；与体育舞蹈委员会合作，开发中华新路静安全民健身中心的服务；与场地高尔夫委员会合作为国际赛事招商和赞助；在与市农业旅游经济协会的合作中，邀请青浦老体协把表演项目与农业旅游相合作等等。
  三是:市老体协党建得到进一步加强。围绕第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育动员会精神，认真学习，增强责任感和使命感，牢记根本任务，坚持目标要求，注重解决实际问题，使主题教育取得实实在在的成效。老年体育也融入了围绕中心，服务大局。市、区老体协围绕建国70周年，提升了政治站位，不单纯开展健身活动，而是有意识地将推展老年人的体育活动与中华民族复兴的大背景融合起来。在各个节点的活动中，体现体育的元素。例如，骑游委庆祝“七·一”的骑游活动，奉贤等区老体协在建国70周年的快闪活动，青浦老年健身队参加进博会的试运行工作，黄浦、浦东老体协的雷锋纪念日活动，嘉定老体协帮助残障人的活动等。总之，跳出了原来单纯健身的框架，与时俱进，围绕中心，服务大局。
[bookmark: _GoBack]在总结全年工作的同时，我们也不断查找工作中的问题，存在的主要问题还是对老年人体育工作重要性认识不到位，对所赋予的位置与所需担当的责任工作做不到位，最关键表现在二方面：
  一是深化老年体育工作改革方面存在畏难情绪，各区老体协和我们市级下属的各项目委员会在深化与发展老年体育工作方面，面对困难与挑战，大部分区直面挑战，勇担责任，为基层服务做到位，但是也有个别区和我们个别项目委员会成员占着位置不作为，面对困难，提出一大堆理由，畏难不前，缺乏攻坚克难的决心与敢于担当的责任。明年我们将对一些推不动的责任部门，建议不换思路换位置，推不动的，就換位推进，（明年将？？？认真分析以上问题的症结所在，并及时作适当的调整。）上海市国际大都市，人口老龄化速度发展较快，我们要积极顺应时代的发展。加快发展老年人体育健身工作。
  二是如何提高老年人科学健身素养，仍然是上海老年体育健身工作的软肋，2018年与2017年的300指数比较仍然相仿，徘徊在50%左右，落后于中年与青少年人群，这些数据反应我们工作中存在两手抓的能力还不够强，明年也是我们要下大功夫区各个击破。
  最后：我就明年工作讲几点意见：
  2020年上海市老体协的工作将按照国务院2019年正式印发《体育强国建设纲要》的精神，紧紧围绕市体育局建设全球著名体育城市的战略目标和思路，继续以习总书记新时代中国特色社会主义思想为引领，以体育提升市民百姓的生活品质，以体育锻炼增强老年人的体魄。开放扩大赛事的参与面、引导老年人科学合理健身、提升老年体育人口。将街镇打造为老年体育活动的前沿场所,让上海的老年人在参与体育氛围中获得愉悦、健康与幸福。
一．精细筹备第三届城市运动会暨第十一届老运会，把城市运动会打造成老年体育的嘉年华。
明年是第三届市民运动会暨十一届老运会的举办年，市老体协要顺势而为，趋势而上，将第三届市民运动会暨十一届老运会办成全市老年人体育的嘉年华，第三届市民运动会老年组设项----在今年第三季度以完成招标，明年老运会的项目基本上报完成。明年老年赛事繁多，我们借办第三届市民运动会暨十一届老运会之船，在办好赛事的基础上，鼓励街镇组队参加，鼓励街镇与区老体协承办市级比赛，鼓励、吸引更多的老年人加入到健身队伍中来，享受健康文明生活。
二．加大“创办体育示范街镇”力度，以先行“示范街镇”为榜样引领上海老年体育的发展。
明年是市区共创示范街镇“三年行动计划”的第二年，也是承上启下的关键年。“三年行动计划”的核心在于通过扩大并夯实基层组织，提升老年体育人口。明年我们把争创老年体育示范街镇”的工作做实，市老体协会继续加大培训指导力度，区老体协要具体配合指导首批示范街镇落实三年规划中第二年中的五项任务，做的好的街镇，我们将加强宣传鼓励这些街镇，对还没有上示范街镇名单的街镇我们会补充上名单，做不好的街镇将会被删除，连续三年创品牌的 “示范街镇”，将被作为首批任命创建“示范街镇”成功。    
三．加大培训力度、多头并举提高老年人科学健身素养
一是明年是老年人体育的嘉年华，我们力争在每个参加比赛老年朋友都能听到一次科学健身讲座，上海老体协对市民运动会和老运会的项目对讲课老师实行配送制。
二明年各区老体协加大培训力度，争创示范街镇的市区老体协共同承担配送制。另外我们明年在宣传上，并和上海体科所、上海医院进一步加强合作。多头并举提高老年人科学健身素养。
四、加大老年人体育与长三角交流，推进“体育+旅游”活动
以加强与长三角老体协交流与合作为契机，走出去、请进来方式，举办更多的交流活动。以更快乐，丰富的文明健康生活方式内容来吸引更多老年人加入健身的行动。旅游是快乐的，加上健身更加有趣、更加快乐。市老体协将今年的基础努力拓展这一新领域。我们已开辟了“湖州”的体育旅游路线，整合社会资源，以低价，活动新颖来开创一个新的天地。我们初步拟定明年将有4至5台体育表演类的交流在龙之梦高大上舞台上展示交流。
同志们，新的一年即将来临，2020年是“十三五规划”的收官之年，也将是我们老年体育健身工作砥砺前行的又一年。让我们携起手来，为开创老年体育健身的新的局面而再次扬帆起航。
谢谢！
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