在2017年上海市老体协总结

暨“三健会”表彰大会上韩秀芳会长的讲话

（修改第五稿）

同志们：

临近年终岁末，在全国上下深入学习贯彻党的十九大精神之际。我们在这里召开上海市老体协2017年年度总结与“三健会”参赛表彰大会。2017年是上海市老体协砥砺奋进的一年，是上海老年人体育工作谱写新篇章的一年，我们圆满地完成了年初制定的任务，顺利地完成了三健会的参赛目标。借此机会，我谨代表上海市老年人体育协会对长期以来关心、指导、支持、资助上海老年人体育事业发展的市、区体育局、中国老体协、上海市老龄委、各区老体协以及社会的方方面面表示衷心的感谢和由衷的敬意，并向获得“三健会”表彰、年度表彰的集体与个人表示热烈的祝贺。向专程来沪参加会议的中国老体协副会长盛志国同志表示衷心的感谢。

今天的会议既是总结会，也是促进会、谋划会、部署会，下面我讲两点意见。

第一，关于2017年工作的总结

2017年上海市老体协工作最大的亮点是，我们提升了精神境界与工作标准，把发展老年人的体育事业，提高老年人的健康水平与党和国家的大政方针紧紧联系起来，从战略和全局的高度进一步提高做好老年体育工作的责任感与使命感。习近平总书记关于体育工作、健康中国建设、老龄工作的一系列重要指示是我们工作的指导方针与前进的不懈动力。国家体育总局将群体及老年人体育项目纳入十三届全运会的比赛措施与做法为我们改革创新，提供了借鉴与仿效的楷模。在上海市体育局的领导下，在各区体育局的支持下，在各区老体协的配合下，在社会上有关热心企业的赞助下，全体同仁以奋楫者先的精神状态，出色地完成了全年的工作。

1、 顺利、圆满地完成了全国第三届老年人体育健身交流大会（三健会）的组团及参赛工作。
三健会不仅是全国老年人体育的嘉年华，也是2017上海市老体协工作的重中之重。当初我们提出的“重在参与、重在快乐、重在健康、重在友谊”的要求在全过程体现与落实。

（1） 高度重视、精心组织

高度重视“三健会”的组织参赛工作。市老体协从去年11月底开始就进入了“三健会”组织参赛工作，除了下发文件之外，加大了发动与宣传的力度，主动与有关区的老体协对接、协调组队工作，例如静安区的网球、宝山区的气排球就是新增加的两个参赛点。在组队参赛的关键节点，我们召开了三次的区老体协秘书长联席会议，统筹协调了具体的问题与困难，取得了良好的效果。最终有十三个区十五支代表队代表上海四百多万老年人参加了三健会。

区体育局、老体协领导非常重视三健会的组织参赛工作。例如徐汇区体育局分管副局长带队参加三健会健身球操比赛，杨浦区体育局办公会议专门听取了三健会棋类比赛的组队汇报，青浦区民政局自始至终关心支持青浦三健会的参赛工作，宝山区四套班子参加了宝山区老人文体的展示活动。闵行区老体协主席陈春香在带队赴江西赛区碰到突发事件，当地暴雨洪水满进住宿的酒店，她及时作出妥善的安排，有效应对，保证了队伍的平安。市老体协还派出联络员随每个参赛队伍外出。进行协调沟通、服务。参赛的每一支队伍都及时向市老体协报告信息，使得了赛事的顺利进行。浦东、黄浦、青浦、杨浦、嘉定等区按照市老体协的要求认真及时地完成并上报了参赛小结。

（2） 创新方式，整合资源

我们充分利用“三健会”的参赛平台，扩大老年体育工作在全社会的影响。例如，由市体育局领导任代表团团长，各区体育局或老体协领导任各参赛队的领队，在“三健会”上海代表团的成立大会上，由市体育局领导授旗，又由市老体协领导向各参赛的区代表队授旗，仪式庄重，反响热烈，影响大，辐射扩。上海电视台、上海人民广播电台、中国体育报、东方体育日报、中国老体协等网站都对此进行了专门的报道。市老体协网站对三健会的每一项比赛的全过程，入驻赛地、比赛进展、祝贺获双奖等都进行了及时的上网，受到了大家的欢迎。

我们还整合了社会资源，加大对老年体育事业的支持“新世界”集团、新天地旅游集团、耐克公司、佰瑞福集团、瑞年嘉诚慈善基金等热心老年人体育事业的企业提供了赞助。我们为每个参赛队员提供参赛装备并购买了参赛保险，增进了大家的集体荣誉感与安全感。

（3） 精神文明与运动成绩双丰收

上海共有十五支队伍近三百余人参加了全部十二个项目的比赛，总共获得大会颁发的“体育道德风尚奖”共15个，获得比赛“优胜奖”46个，“优秀奖”17个。圆满取得了精神文明与运动成绩的双丰收。全部赛程没有发生一例赛纪赛风的事故，没有一例比赛的伤病。从市老体协、到区老体协到参赛的街镇代表队都感到参赛的过程，是一次享受体育带来的快乐、健康的过程，每个参赛的人员都展现了积极向上的精神面貌与良好的运动技艺，他们是上海老年体育工作的一道亮丽的风景线。我们为他们点赞，为他们感到骄傲。

其中有许多生动的事例，例如闵行柔力球的赵红珍参加了十三届全运会群体项目的比赛，并就得初赛第六名。宝山老年女子气排球在决赛的关键比分上被误判，但她们尊重裁判，并以顽强的拼搏精神最终获得冠军。她们的精神风采被赛区当作形象在互联网的新媒体上进行宣传。这些都为上海老年体育工作增了光、添了彩。

2、 以多种层次、多种渠道、多种形式推进了2017年的老年人体育赛事与活动

筹划、组织好赛事与活动是老年人体育工作的牛鼻子，通过各多层次、多渠道、多形式的体育赛事，把更多的老年人吸引到快乐的体育健身活动中来，这是我们工作的主要抓手。

（1） 赛事次数增加，参赛人数百万

除参赛全国三健会外，今年共组织市级76项比赛，较去年增加0.7%。据初步统计，今年老年人参赛的人次（包括三健会的选拔赛，预选赛及各种大小比赛活动）达到百万之多，与去年第二届市民运动会的参赛人数不相上下，做到了天天有活动，周周有比赛，月月有展示，季季有交流。比赛活动有国际、国内、市级、区级、乡镇级等多个层次，这真正成为了上海市老年人体育工作的一大亮点。

（2） 区、街镇正成为组织赛事与活动的热土

市老体协提出的“两级组织，四级网络”的构架有力地提高了区、街镇组织办赛的主动性与积极性，为推动老年健身的推广与普及起到了非常重要的作用。

黄浦、闵行、青浦、嘉定、奉贤、松江、金山、浦东、普陀、杨浦、虹口等区老体协总是趁着赛事组织的机会，举办相关的培训、交流展示会，扩展了受益的人数。区一级有浦东的千人操展示，普陀的男性手杖操，松江的佘山登高等活动，影响很大。街镇一级有浦东的高东，奉贤的南桥，嘉定的南翔，黄浦的五里桥等积极都组织赛事、活动、展示等。在组织赛事中，利用微信群加强了市老体协与各区之间的沟通，协调整合，为赛事的开展起到了良好的推动作用。

（3） 赛事更加丰富，形式更加多样

加强市老体协单项委员会与区老体协的联系与沟通，组织更加灵活多样，更加新鲜有趣，活动与赛事，从而达到吸引更多老年人的参与，激发更多老年人的热情，调动更多老年人的积极性，这是今年赛事组织的又一个特点。如健步走、门球、武术等多个专项委员会与黄浦区老体协合作非常密切、愉快，堪称典范。

武术项目委员会，场地高尔夫项目委员会组织了两场国际交流比赛，有韩国、美国、新加坡、及台湾、香港地区等参加。这两个项目委员会还出国、出境赴日本、香港等地进行交流。健步走委员会争取嘉诚基金会的赞助，组织了全市大型的健步走展示活动，民间体育项目委员会赴江苏，网球项目委员会赴山东等地进行交流、切磋，把活动扩大到了市外。棋类项目委员会争取了社会赞助，邀请社会企业家，名人参与交流，开拓了新的渠道。气排球项目委员会跨界发展、利用自身的人才与技术优势加强与区老体协的业务联络举办专项活动，并把活动的触角推广到了有关的学校。桥牌委员会举办了千名智慧老人全市桥牌大赛，使这项“阳春白雪”的活动“草根化”，更多地普惠于普通的百姓。收藏委员会举办两次体育藏品展览扩大了影响。

三、加强组织建设，加强自我完善

在推进老年体育健身的同时，我们也注意加强组织建设，不断进行自我学习、完善、提高，为提高工作效率奠定坚实的基础。

（1） 市、区、及项目单项委员会的组织建设得到了进一步的加强

今年按照统一部署，完成了老体协的脱钩工作，促进了协会规范发展，进一步完善了财务制度，顺应了社团改革的趋势，市老体协专家委员会完成了对区老体协现状与对策的调研报告。金山、长宁、奉贤通过人员调整、补充等，加强了区级老体协的组织机构。市老体协已有17个项目委员会进行了换届，专业化，年轻化，社会化得到进一步加强。通过对项目委员会的培训，进一步提高了项目委员会在赛事组织及对区级老体协专业指导中的作用。体旅结合也成为老体协的工作重要抓手，除了将外出参加赛事与旅游结合起来之外，今年市老体协旅游办共组织国内外旅游四万多人次，增加了老体协组织的凝聚力与人员的归属感。

（2） “互联网+”对老体协工作起到了推波助澜的作用

今年元月起，市老体协网站正式开始试运营，6月份开始又推出了上海老年体育公众号。迄今为止，老体协网站已成为老体协沟通交流平台，成为老年朋友的良师益友。点击量已达到平均每天127次，每次浏览网页时间2分钟，更新快、信息多是市老体协网站的一大特点。迄今为止除个别区外，绝大多数区老体协已在网上亮相，浦东、嘉定、闵行、青浦、黄浦、杨浦、宝山、松江、奉贤、虹口等提供了大量的鲜活的材料。武术、军体、旅游、网球、民间体育、乒乓球、气排球、足球、门球、场地高尔夫、篮球、棋类、收藏等单项委员会在网上非常活跃，文字、图片、小视频多样形式使网站显得生动。文件、通知等使老体协工作的沟通更顺畅。截止10月中旬，市老体协网站在时讯上已发布330多条信息，平均每天更新一条以上。此外，奉贤、青浦还自办了老体协活动的新媒体，市、区两级互动，“互联网+”在老体协的工作中已是不可缺少的一环。

（3） 加强“三老”慰问的工作

老体协一直把对“三老”（老运动员、老教练、老体育工作者）的慰问当作自身义不容辞的职责，把党和政府的关怀，通过老体协的渠道源源不断地传递到他们身上。通过春节、重阳节、生病探访，慰问丧事等方式，今年我们总共上门慰问“三老”人员超过100人次，用于“三老”的活动金、慰问金接近五十万元。在春节、重阳节期间，我们举行了两次共8批400余人次的茶话会，搭建交流的窗口，送上党和国家的关心与温暖。此外，还加强了老体协专家委员会的工作，组织他们赴外地观摩“三健会”的赛事。

第二，对2018年上海市老体协工作的总体思考

习近平总书记指出，新时代要有新气象，更要有新作为。在新的一年中，上海市老体协要努力争当全国老年体育工作的排头兵与先行者。为此，我们对2018年的工作作出如下初步的安排

（1） 认真学习十九大精神，勇于挑起发展老年人体育事业的历史担当

在前不久结束的党的十九大上，总书记在报告中强调“广泛开展全民健身活动，加快体育强国建设”。这给老年体育指明了工作方向。对十九大精神要原原本本学，认真刻苦学，学深悟透，融会贯通，学以致用，学以促用，勇于挑起历史的担当，撸起袖子加油干，把上海老年体育工作推上一个新的平台。

围绕贯彻十九大精神，我们要在“学懂弄通做实”六个字上下功夫。上海正在努力建设市民满意的全球著名体育城市，上海又是老龄化程度很高的城市，学习贯彻十九大精神，就是要让上海四百多万人老年人更好的享受体育发展的成果，让生命质量更好，健康寿命更长。为更好地满足老年朋友对体育健身的迫切要求，我们将努力按照“走出家门、科学健身、开心快乐、健康长寿”的方针，做到“思路有新开拓、赛事有新创新、项目有新套路、工作有新发展”，实现新一年上海老年体育工作跨越式发展。

（2） 精心组织安排全年赛事与活动，做精、做强、做出品牌。

2018年全市的市级赛事与活动，虽然次数与2017年相仿，但我们力争在质量与效益上下功夫。做到市、区两级互动。组织、指导、发动区老体协与单项委员会办老年人身边的赛事。市级有70多项赛事，每个区每年办赛与活动，从10次到40、50次不等，这样两者相加市、区级全市全年共有300多项赛事与活动。几乎每天都有老年人的健身赛事和活动。让老年人充分感受到走出家门就有健身的平台有赛事的机会，有健身的组织，有活动的同伴，形成上海老年体育健身的环境与氛围。十分钟的老年人体育生活圈，区有特色，乡镇街道有传统，人人爱健身、天天乐健身、处处有赛事、时时有活动。

项目创新、活动创新，做强传统项目，扶植创新项目，拓展新项目，与市局青少处联手，拟创新开展“大手牵小手”的乒乓球结对活动。老年人不再自娱自乐，通过家庭老少两代参与乒乓活动，让老年人的体育健身添上青青年少的风采。大力倡导、创新老年男性的活动项目，在原来男子手杖操的基础上，今年大力推广“迷你高尔夫球”项目，该项目活动的占地区积小，适合家庭与男性的开展。继续鼓励有关区开展千人展示活动，在原来的浦东穴位拍打操、普陀手杖操、嘉定健身球操的基础上，今年拟再扩大1-2个区，黄浦的太极拳操，闵行柔力球等。

跨前一步，在赛事与活动上接轨国家的战略。逐步推动条件成熟的有关区如普陀手杖操等，积极向中国老体协申报成立全国单项委员会并举办全国性的赛事。

（3） 继续加强市、区老体协的组织与思想建设

希望各区体育局继续加大对区老体协的支持与扶植。按照社团管理工作的有关规定，各级老体协将面临脱钩工作的问题。在这里我向大家传达一个重要的信息：从老体协市一个公益性组织、不同于商业性质的企业社团，这么一个定位出发，中国老体协已经暂缓脱钩工作。希望各区体育局能参照总局的这一做法，在“老体协”脱钩的工作上，积极有为,做到脱钩不脱管，不脱离，不脱手。使老体协组织更有活力，更有能量。并以此精神，完成部分区老体协的换届工作，在组织建设上，人员安排上做到硬性规定，柔性进行，弹性操作，不搞简单的“一刀切”。

推进尚未完成换届的市老体协19个项目委员会的年轻化、专业化、工作步伐，并拟新增科学健身委员会与高级教练委员会，增加对老年人健身的科医服务。我们还要通过宣传、发动、组织更多的志愿者、更多的年轻人加盟到老体协工作的队伍中来。

这里还要在强调，要适应新形势在落实市体育局、市老龄委的53号文件提出的“三纳入”的工作要求时，要有新的观念，新的办法，纳入工作计划与督察不变，财政投入要在争取政府购买服务下功夫。我们将配合市体育局群体处督导各区“三纳入”的落实情况。

（4） 努力做好其它各方面的工作

进一步加强宣传工作，发挥互联网+的优势，从今年12起，上海老体协网站将与中国老体协网建立链接，扩大影响。上海老年体育公众号，也要进一步改版，提升时效与质量。此外，还要进一步加强区秘书长的联络、培训，提高宣传联络员队伍的水平。加强与外省市的学习、交流合作，拟走出上海，向长三角部分老体协工作先进的地区学习、取经，取他人之长，进一步完善、光大上海老体协工作特长与亮点。进一步整合各方资源，组织体操、武术项目委员会与轻健康集团联合举办全市女健身舞操、男太极拳操的竞赛与创新展示活动，列入全年竞赛计划。

同志们，经过2016年市民体育大会与2017年的第三届全国老年人体育健身交流大会的洗礼，上海市老年人体育工作得到了新的发展，站上了一新的高度。任重道远，上海老年人对体育健身的需求就是老体协工作的追求。2018年我们一定要乘势而上，顺势而为，勠力同心，以改革的精神，不断创新和完善老年人体育工作的体制，机制，以久久为功的努力，办好更多的老年人的体育健身的赛事、活动、展示、培训等，让上海老年朋友享受更多的快乐、更多的健康，更多的长寿。
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